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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Численні міграційні потоки у всьому світі, особливо

трудових мігрантів, визначають напрями легальних та
тіньових фінансових потоків у вигляді офіційних фіс'
кальних надходжень, грошових переказів мігрантів, а
також руху готівкових коштів поза офіційними канала'
ми.

Грошові перекази мігрантів є основною формою
отримання переваг від міграції. Виходячи з результатів
досліджень Дж. Френкеля (J. Frankel), який доводить,
що цикли грошових переказів (за їх обсягами) відпові'
дають циклам країни відправлення переказу (тобто краї'
ни призначення мігранта) та дзеркально протилежні
циклам економічного становища країни, приймаючої
перекази (країни походження мігранта) [8, с. 11], вва'
жаємо, що для України, яка знаходиться у стані рецесії
протягом останніх років, грошові перекази трудових
мігрантів можуть мати стабілізуючий ефект, що в умо'
вах фінансової нестабільності в Україні повинно бра'
тися до увагу при формуванні міграційної політики.

Разом з тим, потребують більшої ідентифікації та
обгрунтування причинно'наслідкові зв'язки розвитку
грошових переказів мігрантів та показників соціально'
економічного розвитку країни.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І ПУБЛІКАЦІЙ
Вивченню теорії та практики ідентифікації грошо'

вих переказі у світових фінансових потоках та управ'
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ління ними присвятили свої дослідження Р.Г. Адамс мл.
(R.H. Adams, Jr.) [10], А.П. Гайдуцький [1; 2; 3], Д.Дж. Мак'
Кензі (D. J. McKenzie) [10], О.А. Малиновська [4], К.А.
Мартінез (C.A. Martіnez) [10], Дж. Мора (J. Mora) [10],
Н.Л. Побулавець [5], Дж.Е. Тейлор (J.E. Taylor) [10], Дж.
Френкель (J. Frankel) [8], Х. де Хаас [9], І. Цабелкова (I.
Саbelkovа) [6], М.М. Чудхарі (Chowdhury M.M.) [7], Д.
Янг (D. Yang) [10].

Зокрема І. Цабелкова [6], вивчаючи культурні детер'
мінанти міграції визначає і відповідну диференціацію
підходів до здійснення мігрантами грошових переказів.
Її дослідження є прикладом застосування міждисципл'
інарного підходу, так званої, культурної економіки, до
пояснення економічних закономірностей міжнародних
міграцій.

Глибоке дослідження теорії та методології вивчен'
ня грошових переказів та їх впливу на економіку краї'
ни, і тому числі України здійснив А.П. Гайдуцький. Ним
розроблено, зокрема, класифікацію грошових пере'
казів у їх змістовно'логічному зв'язку з іншими скла'
довими капіталу [1] та основні напрями впливу міграц'
ійного капіталу на економічний розвиток України [2,
с. 13].

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Метою дослідження є огляд значення грошових пе'

реказів мігрантів в економіці країн походження
мігрантів та переосмислення сутності грошових пере'
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казів з урахуванням доцільності застосування інститу'
ційного підходу до вивчення проблем міжнародної
міграції.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Не дивлячись на те, що міграція населення, з одно'
го боку, становить значні загрози соціо'демографічній
сфері, разом з тим, з іншого — означає ряд фінансово'
економічних переваг (табл. 1).

З посиланням на Л. Ловелла (Lowell L.) та С. Дже'
рова (Gerova S.) О.А. Малиновська, характеризуючи по'
зитивне значення грошових переказів для розвитку на'
ціональної економіки, вказує: "У науковій літературі це
описується формулою п'яти "Т", що включає трансфе'
ри, транспорт, туризм, телекомунікації, торгівлю, тоб'
то сфери, розвиток яких прискорюється через попит
мігрантів, що, у свою чергу, сприяє розвитку всієї еко'
номіки" [4, с. 9]. "Окремо треба згадати про колективні
перекази, які акумулюють значну грошову масу транс'
національних спільнот і спрямовуються на розвиток
регіонів походження, передовсім, розбудову інфра'
структури, охорони здоров'я, освіти тощо", — вказує
О.А. Малиновська [4, с. 10]. Така авторська позиція
свідчить про її розуміння позитивного впливу переказів

на формування попиту населення на товари та послуги,
зокрема, вже на етапі здійснення самих переказів, роз'
ширюється, наприклад, використання телекомунікацій'
них послуг, на сьогодні тісно інтегрованих з банківсь'
кою системою.

На сьогодні значення грошових переказів мігрантів
для розвитку національної економіки аналізують вихо'
дячи з їх відношення до величини ВВП країни. За дани'
ми Світового Банку проаналізовано динаміку відповід'
ного показника за країнами світу. Разом з тим, для цілей
даного дослідження структуровано країни за рівнем
доходу на душу населення, що дало можливість вста'
новити, що усереднений показник частик грошових пе'
реказів у ВВП за окремими групами країн за рівнем най'
вищий у країнах з рівнем доходу нижче середнього. Такі
обставини ми можемо пояснити тим, що країни з висо'
ким рівнем доходу та доходом вище середнього пере'
важно є країнами призначення мігрантів, а отже, вис'
тупають у ролі країн, з яких рухаються грошові перека'
зи. Разом з тим, країни з низьким рівнем доходу
відрізняються низьким рівнем життя населення, а отже,
нижчою здатністю мігрувати, а також низьким рівнем
розвитку інституційного середовища і значним тіньовим
сектором. Результати аналізу представлено на рисунку
1.
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Таблиця 1. Аспекти економічних переваг країни одержання грошових переказів мігрантів

Рис. 1. Частка грошових переказів у ВВП у групах країн за рівнем доходу на душу населення
(показники усереднено по кожній країні за 2010—2015 рр.)

Джерело: за даними Світового Банку [11].
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Досліджуючи проблемні питання грошових пере'
казів мігрантів та соціально'економічного становища в
Гватемалі, що належить до групи країн з доходом ниж'
че середнього, Р.Г. Адамс [10] зазначає, що для країн,
які розвиваються, грошові перекази переважно йдуть на
споживання для забезпечення родинам мігрантів на
батьківщині належний рівень життя, рідко коли вико'
нуючи роль капіталу.

Янг Д. (D. Yang) та К.А. Мартінез (C.A. Martіnez) [10],
вивчаючи питання грошових переказів та бідності у Фі'
ліппінах — країні з рівнем доходів вище середнього —
вказують на те, що грошові перекази мігрантів, отри'
мувані їх родинними домогосподарствами, чинять вплив
не тільки на ці домогосподарства, а й на домогосподар'
ства, які не мають працюючих за кордоном мігрантів, у
зв'язку з тим, що грошові перекази, складаючи значну
частку доходів домогосподарств дозволяють їм здійс'
нювати виплати на користь інших осіб, зокрема, фор'
мувати платоспроможний попит.

Економічні особливості впливу грошових переказів
мігрантів на економіку країни (на прикладі Мексики)
дослідили Д.Дж. МакКензі (D.J. McKenzie) [10], Дж. Мо'
ра (J. Mora) та Дж.Е. Тейлор (J.E. Taylor) [10]. Будучи
країною з рівнем доходів на вдушу населення вище
середнього, Мексика є країною походження для по'
над 11 млн мігрантів у США. Разом з тим, вказані дос'
лідники визначають суттєвим фактором здійснення
грошових переказів мексиканськими мігрантами сфе'
ру та місце їх працевлаштування. Зокрема, як прави'
ло, це низькооплачувані роботи, які не вимагають пев'
ного освітнього рівня. Крім того, стосовно Мексики
найбільшою проблемою оцінки грошових переказів є
латентний характер міграційних потоків та працев'
лаштування у США, що провокує і приховані фінан'
сові потоки.

Побулавець Н.Л. зазначає: "Можна передбачити, що
важливими економічними детермінантами величини гро'
шових переказів є такі, як: термін перебування і працев'

лаштування в іноземній країні; економічний статус про'
фесії; соціальний статус працівника; податки; сектор, в
якому робітник працевлаштований" [5, с. 139]. Погод'
жуючись з автором щодо основних виділених факторів,
наголосимо, що їх склад, на нашу думку, є далеко не по'
вним. Тому вважаємо, що їх систематизація та конкре'
тизація дозволить посилити дієвість інструментарію,
який використовується для управління досліджувани'
ми процесами.

У зв'язку з цим, вважаємо за доцільне розуміти гро'
шові перекази як процес, що продемонстровано на ри'
сунку 2 та відрізняється від існуючих у економічній літе'
ратурі підходів, які базуються на визначенні переказів
як частини капіталу, що потенційно може бути заоща'
джена та інвестована (А.П. Гайдуцький [1; 2; 3]) як час'
тини грошових потоків у складі платіжного балансу
країни [10]. Використання інституційного підходу при
вивченні процесу грошових переказів вважаємо доруч'
ним, виходячи з таких обставин:

1) рішення щодо доцільності міграції та її параметрів
особа ухвалює самостійно, виходячи з існуючих індиві'
дуально для неї детермінант формування міграційного
мотиву;

2) виходячи з мети міграції, мігрант ухвалює рішен'
ня щодо здійснення переказу відповідно до власної
схильності до заощадження, її гендерно'вікових та
інших соціо'демографічних характеристик;

3) параметри здійснення та канали грошових пере'
казів обираються мігрантом самостійно з урахування
економічних (обсяги доходів, податкове навантаження,
вартість банківських послуг, діючі відсотки за депози'
тами тощо) та інституційних факторів (дозволені зако'
нодавством обсяги, форми переказів, регламенти дек'
ларування та кількісні обмеження доходів при одер'
жанні та переказі (провезенні через кордон), наявність
міждержавних угод спрощення платежів та уникнення
подвійного оподаткування грошових переказів мігран'
тів).
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Примітка:
1) темним кольором виділено етапи, на яких обсяги переказів мігрантів можуть бути зафіксовані для їх подальшої оцінки та

оподаткування у випадку вибору мігрантами офіційних каналів переказу;
2) напівжирна рамка позначає етап, який підпадає під дію інституційного середовища обох країн, незалежно від обраного мігран*

том каналу переказу (офіційні перекази проходять банківську або платіжну систему, яка функціонує на базі узгодження норм чин*
ного законодавства обох країн, системі телекомунікацій між ними).

Рис. 2. Процесний підхід до ідентифікації грошових переказів мігрантів

Джерело: авторська розробка.
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Така розробка дозволить у подальшому ідентифі'
кувати інституційний базис методології дослідження
грошових переказів мігрантів на основі врахування
цілеспрямованого впливу окремих факторів інститу'
ційного середовища на кожному їх етапі (відповідно до
запропонованих вище).

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ
ДОСЛІДЖЕНЬ

Виходячи з результатів проведеного дослідження
можемо зробити такі висновки:

Аналіз даних Світового Банку щодо обсягів гро'
шових переказів за окремими країнами світу (з їх гру'
пуванням за рівнем доходів на душу населення) доз'
волив встановити, що у країнах з рівнем доходу ниж'
че середнього частка грошових переказів мігрантів у
ВВП країни в середньому вище, ніж у інших груп
країн, що можна пояснити, з одного боку, можливо'
стями населення в цих країнах здійснювати трудові
міграції, а з іншого — наявністю більш розвиненого
інституційного середовища забезпечення міграцій
населення та збору і обробки статистичних даних про
ці процеси.

У ході дослідження окреслено соціально'економіч'
ний, фінансовий, макроекономічний та фіскальний ас'
пекти переваг грошових переказів мігрантів для еконо'
міки країни їх походження, зокрема в частині форму'
вання капіталу, що можу бути інвестований в економі'
ку, стабілізації валютного курсу, зростання фіскальних
надходжень та, перш за все, підвищення рівня життя
населення.

Визначено, що, виходячи з доцільності застосуван'
ня інституційного підходу до вивчення міграційних про'
цесів і, зокрема, грошових переказів мігрантів, останні
слід розуміти як процес, сформований з послідовних
етапів. При цьому на кожному з цих етапів діють різні
фактори інституційного середовища, які вимагають
ідентифікації з метою формування інструментарію
управління процесами грошових переказів працюючих
за кордоном мігрантів.
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